VAD VET DU OM DIN BAKGRUND?
Alla har en historia, din historia är unik för dig. Bortsett från att ett släktdrag, t.ex. stora öron, plötsligt dyker upp igen så finns den politiska, ekonomiska och kulturella historien i vår egen privata historia. 
Din uppgift är nu att tillsammans med en klasskamrat försöka komma så långt tillbaka i din historia som möjligt utan att behöva gräva i arkiven. 
· [bookmark: _GoBack]Arbeta i par och fråga varandra om er släkt. (Hjälpfrågor finns nedan.) Hur långt tillbaka kommer ni? Hur vet ni det ni vet? Är historierna sannolika, d.v.s. om familjen alltid berättat att mormorsmor utvandrade till Amerika 1871, men man vet också att hon gifte sig i Härjedalen samma år – vilken händelse är mest sannolik, och varför? 
· Skriv ner det din klasskamrat berättar. Anledningen till att ni jobbar i par och intervjuar varandra är att man ofta kommer på mer om man pratar med, och berättar för, någon annan. 
· Spara intervjun på lämplig plats. 
EXEMPEL PÅ FRÅGOR MAN KAN STÄLLA: 
· Hur träffades dina föräldrar? 
· Vad heter dina släktingar? För- och efternamn. Säger namnet (efter)namnet något? (Tips: https://www.sprakochfolkminnen.se/om-oss/for-dig-i-skolan/namn-for-dig-i-skolan/fornamn-och-efternamn.html) 
· Om kvinnorna gifte sig – vet du vad de hette i efternamn som ogifta? 
· Vem är den sista (den längst tillbaka i historien) som du har ett namn på? När levde den personen? 
· Var finns din släkt? Vet du om de flyttat? I så fall, vet du varifrån och varför? 
· Vad har din släkt jobbat med? Har de utbildat sig eller inte? Har kvinnorna jobbat? 
· Känner du till några historier som är lyckliga/sorgliga/underliga/mystiska kring de personer du vet något om i din släkt? 
· Vet du om någon i släkten varit inblandad i någon historisk händelse? (Detta kan vara vad som helst.) 

När ni kommit så långt tillbaka ni kan – fundera på vad ni skulle behöva göra för att komma längre! (Ett tips är att kolla hur man släktforskar.) Fundera också på vilka källor som är mest trovärdiga. Vad finns det för problem med olika källor? (Är mammas berättelse om mormor kanske färgad av vad mamma tycker om sin mamma?)
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